
Θέµα 1. Ας ϑεωρήσουµε το στοχαστικό πείραµα των διαδοχικών ϱίψεων ενός Ϲεύγους
διακεκριµένων κύβων.

(α) ΄Εστω X ο αριθµός εµφανίσεων του ενδεχοµένου A = {(5,6), (6,5), (6,6)} σε
12 ϱίψεις. Να ϐρεθεί η συνάρτηση πιθανότητας fX (x) της τυχαίας µεταβλητής X
(διαπιστώνοντας ότι ικανοποιούνται οι απαιτούµενες προϋποθέσεις) και να υπολο-
γισθεί η µέση τιµή E(X ) (υπολογίζοντας το σχετικό άθροισµα). ((3 + 3) µ.)

(ϐ) ΄Εστω Y ο αριθµός των ϱίψεων που απαιτούνται µέχρι την πρώτη πραγ-
µατοποίηση του ενδεχοµένου A = {(5,6), (6,5), (6,6)}. Να ϐρεθεί η συνάρτηση
πιθανότητας fY (y) της τυχαίας µεταβλητής Y (διαπιστώνοντας ότι ικανοποιούνται
οι απαιτούµενες προϋποθέσεις) και να υπολογισθεί η µέση τιµή E(Y ) (υπολογίζον-
τας το σχετικό άθροισµα). ((3 + 3) µ.)

Απάντηση: (α) Το στοχαστικό πείραµα µιας ϱίψης ενός Ϲεύγους κύβων αποτελεί
δοκιµή Bernoulli µε επιτυχία την πραγµατοποίηση του ενδεχοµένου A. Οι διαδο-
χικές ϱίψεις ενός Ϲεύγους κύβων αποτελούν µια ακολουθία ανεξαρτήτων δοκιµών
Bernoulli µε πιθανότητα επιτυχίας
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Εποµένως ο αριθµός X των επιτυχιών (εµφανίσεων του ενδ. A) σε ν = 12 δοκιµές
Bernoulli (ϱίψεις του Ϲεύγους των κύβων) ακολουθεί τη διωνυµική κατανοµή µε
συνάρτηση πιθανότητας
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(ϐ) Οι διαδοχικές ϱίψεις ενός Ϲεύγους κύβων αποτελούν µια ακολουθία ανεξάρ-
τητων δοκιµών Bernoulli µε πιθανότητα επιτυχίας p = 1/12. Εποµένως ο αριθµός Y
των δοκιµών (ϱίψεων) που απαιτούνται µέχρι την πρώτη επιτυχία (πραγµατοποίηση
του ενδ. A) ακολουθεί τη γεωµετρική κατανοµή µε συνάρτηση πιθανότητας
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επειδή παραγωγίζοντας τη γεωµετρική σειρά ∑∞
j=0 t

y = (1−t)−1, ως προς t, παίρνουµε∑∞
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Θέµα 2. (α) ΄Εστω ότι η τ.µ. X ακολουθεί την οµοιόµορφη κατανοµή µε συνάρτηση
πυκνότητας

fX (x) =
1
5 , −2 < x < 3.

Να ϐρεθεί η συνάρτηση πυκνότητας της τ.µ. Y = |X | και να υπολογισθούν η µέση
τιµή E(Y ) και η διασπορά V (Y ). ((3 + 2 + 2) µ.)

(ϐ) Η επίδοση X των µαθητών στις Πανελλήνιες εξετάσεις στα µαθηµατικά γενικής
παιδείας ακολουθεί την κανονική κατανοµή µε µέση τιµή µ = 120 µόρια και
τυπική απόκλιση σ = 20 µόρια. Να υπολογισθούν οι πιθανότητες P(X > 161)
και P(79 < X ≤ 161). ((3 + 3) µ.)

[∆ίνονται Φ(1,96) = 0,975 , Φ(2,05) = 0,98 , Φ(2,33) = 0,99]

Απάντηση: (α) Η συνάρτηση πυκνότητας της Y = |X | δίνεται από την
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επειδή fX (x) = 0, −3 < x ≤ −2, οπότε fX (−y) = 0, 2 ≤ y < 3. Εποµένως
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(ϐ) Η τυποποιηµένη τ.µ. Z = (X − µ)/σ ακολουθεί την τυποποιηµένη κανονική
και έτσι
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